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Prelaţii catolici în anchetă.

( a ) Un lucru a remas din irn- 
presiunile sugerate nóué de ancheta 
convocată de ministrul Berze vi czy, 
oare n’a fost încă în deajuns ţin
tuit şi asupra căruia trebue să re
venim.

Acest lucru este : atitudinea pre
laţilor catolici.

Biserica catolică din Ungaria, 
după cum arată esperienţa trecutu
lui, a fost o uriaşă usină în care 
s’au contopit diferitele elemente, 
cari au Intrat în cursul timpurilor 
în sinul ei, spre a-şî căuta mântui
rea sufletéscá.

înainte de a se fi ivit gărgăunii 
utopiei de asimilare forţată în cree- 
rii politicienilor maghiari şi neoma- 
ghiarî, biserica catolică se afla deja 
de mult timp în plină activitate pe 
terenul maghiarisării.

Fără sgomot, fără reclamă, cu 
blândeţe şi smerenie mii şi ejecî de 
mii de Slovac! şi Nemţi au fost pre
făcuţi pe nesimţite în cursul a doue 
trei generaţiun! în Maghiari, nepăs
trând din vechia lor naţionalitate 
decât numele, de care în timpul din 
urma au început a se lăpeda, în toc
mai cum s’au lapÓdat părinţii şi bu
nicii lor de limba strămoşilor.

Décá am vré se ilustrăm cu 
esemple aserţiunea de mai sus, nu 
ne-ar fi suficient ângustul spaţiu, ce-1 
avem la disposiţie, dór credem că 
nici nu e necesitate de esemple, 
fiind-că cetitorii mai bătrâni, mai 
ales cei cari cunosc reîaţiumle de 
prin oraşele miniere, î̂ i vor fi adu
când aminte de procesul de asimi
lare sevîrşit aşa-cjicend înaintea ochi
lor lor.

Cei-ce astăcji vréu se forţeze 
procesul maghiarisării cu mijlóce 
mai energice, ar trebui se aibă deci 
o recunoscinţă deosebită faţă cu bi
serica catolică, fiind-că li-a pregătit

drumul cu mult înainte de a se fi 
gândit ei la măsuri de maghiarizare.

Catolicii însă vor trebui să aş
tepte mult şi bine, ca să li-se arate 
semne de recunoscinţă pentru servi* 
ciile aduse. Curentul ce predomină 
printre politicienii, cari au inaugurat 
şi s’au sufulcat să esecute măsurile 
de maghiarisare ţine cu adagiul es* 
primat de Schiller în Fiesco (III. 4): 
„ D e r  M o h r  h a t  se in e  S c h u ld ig k e it  g e - 

t h a n ;  d e r M o h r  k ă h n  g e h e n“. Şi cu tóté 
temenelele, ce ei le aduc actual
mente curentului bolnăvicios de ma
ghiarisare, catolicii nu vor scăpa de 
sortea catolicilor francesi, asupra că
rora se năpustesce astacji un guvern 
compus tot din Francesi, însă eu 
desăvîrşire ostili ori cărei acţiuni şi 
orî-cărei prosperărî a bisericei ca
tolice.

De aceea ne-am mirat de mio
pia prelaţilor catolici invitaţi la an
chetă şi de tămâierea, ce au făcut’o 
idolului maghiarisării.

Episcopul V a rosy  de la Alba Re
gală, fost rector al seminarului cen
tral din Budapesta unde se cresc şi 
15 teologi români*, a început prin a 
spune, că „salută cu bucurie ţinta 
sublimă, pe care o urmăresce proiec
tul şi care este sprijinirea cui turei 
naţionale maghiare şi aşezarea lim- 
bei maghiare în drepturile, ce i-se 
cuvin“.

A rchi-abatele benedectin Hipo- 
lit F e h é r , de specialitate pedagog (!) 
a fiis, că a sunat óra a 12-a pentru 
ca limba maghiară să fie pusă în 
drepturile ei ca limbă de stat!

Canonicul K o m lo s s y , despre care 
„Alkotmány* spunea mai deunăcjî, 
că odinioră l’a chemat Kleinkind şi 
care înainte cu vr’o 20 de ani con
vocase un congres internaţional an

*) In acest seminar sunt 15 teologi din tóté 
diecesele române unite, întreţinuţi din stipendiile 
permutate aici de la institutul St. Barbara diu 
Viena, — desfiinţat.

tisemit la pucuresei, acum strigă 
alăturea eu jupânul Veszi, că pro
iectul nu conţine disposiţii destul 
de energice contra naţionalităţilor.

Canonicul S le in b e rg e r , actualul rec
tor al seminarului central, a cerut ca 
esamenul de cualificaţiune să se ţină 
esclusiv în limba maghiară, ceea-ce 
nu era în proiect.

Canonicul C sern och  aprobă basele 
pe care să întemeiază proiectul.

Şi în fine episcopul gr. catolic 
rutean F ir c s a k  de la Ungvar, cel ce 
nu scie cum se-şi strîngă oile, cari 
lebămetisindu-se de păstorirea lui în.- 
ţelăptă trec cu duiumul în alt staul, 
s’a luat la întrecere în declaraţiunî 
şoviniste cu Veszi şi Barta şi Kom- 
jatby.

Unde este aici spiritul de echi
tate faţă cu prelaţii români, Archie- 
râi şi ei ai Bisericei lui Christos, cari 
încunjuraţî de atâţia adversari .îşi 
ridicau glasul întru apărarea confe- 
siunei lor ameninţate de tendinţele 
păgâne ?

Dăcă în organul partidului po
poral (nrul de la 29 Maiu) li-se face 
reproş representanfilor Bisericei ca
tolice în anchetă, că au aprins tă
mâie înaintea puterii statului şi n’au 
apărat interesele Bisericei catolice 
cu destulă energie şi fidelitate de 
principii, acăsta este numai o părti
cică din reproşările său mai bine 
4is acusarea ce o merită acei pre
laţi din punctul de vedere al echi
tăţii şi dreptăţii, de care trebue să 
fie pătrunse nisuinţele de a lăţi cul
tura adevărată religiăsă-morală.

De câte-ori catolicii din Unga
ria vin în atingere cu celelalte con
fesiuni din ţâră şi în deosebi cu con
fesiunea soră unită a Românilor,, ei 
părtă în tot-dăuna pe buze princi
piile creştinescî şi îşi iau un avent 
de protectori ai tuturor în apărarea 
acestor principii ale echităţii şi ale 
dreptăţii.

Cum rămâne însă în caşul de 
faţă, când prelaţii catolici din an
chetă se îmbie de-adreptul guver
nului de ciocan pentru a sfărma 
desvoltarea genuină naţională a mi* 
liănelor de Slovaci şi Germani, ce 
fac parte din biserica catolică şi a 
Românilor uniţi cu acăstă biserică  ̂
cum rămâne, cjicem, cu echitatea, 
dreptatea şi cu toleranţa creştină?

Este trist de tot spectacolul ce-i 
oferă acestă vădită decadenţă a mo
ralei creştinescî în modul de cuge
tare şi de lucrare a militanţilor bi
sericei catolice ungure8cî, şi ne în
doim, că va esista om cu pătrundere 
a istoriei neamurilor, care săpOtă a- 
proba fie şi din punct de vedere al 
supremaţiei bisericei catolice, asemeni 
fapte, şi se nu se gândescă şi la ne
meşa, ce trebue să vină în urma lor.

B ra şo v , 28 Maiü (10 Iunie).

A rc b id u c e le  F r id e r ic  in  Lon dra -
Alaltăieri a sosit archiducele Frideric în 
Londra. El merse acolo ca dspe al rege
lui Eduard, împlinind misiunea, ce a pri- 
mit’o de la împăratul Francise Iosif, de a 
întdree visita regelui engles, după-ce îm
păratul însuşi din motive sanitare n’a pu
tut întreprinde acăstă călătorie. Dinastia 
englesă tot-dăuna s’a avut bine cu cea 
austriacă şi se pdte <jice, că simpatiile din
tre aceste două case doranitdre sunt îm
părtăşite şi de poporaţiune. Firesce că în 
asemenea împrejurări s’a făcut archiduce- 
lui Frideric cea mai strălucită primire în 
Londra, fiind salutat cu bucurie de toţi.

Archiducele Frideric este strănepotul 
archiducelui Carol, învingătorul de la As- 
pern şi a archiducelui Albrecht, învingă
torul de la Custozza şi tocmai dânsul a 
fost ales să reînoăseă legăturile tradiţio
nale de amiciţie între cele două ţări.

Se anunţă, că archiducele Frideric a 
fost primit la gara Victoria din Londra 
de prinţul Wales şi de ducele de Oonaught, 
care era îmbrăcat în uniforma de colonel

FOILETONUL „G AZ. TRANS.“

(1)

C o n stan ta -S in a ia .
— Impresii de călfitorie. —

Nu sciu, dăcă aţî făcut vre-o escur- 
siune mai seridsă, fie de plăcere, fie de 
studii, escursiune, oare să fi meritat, să 
şî-o scrie, era să (jic să„- şî-o eterniseze 
fie-care cel puţin pentru sine în carnetul 
său de drum, său în (jiarul de acasă. Să 
admitem, că aţî făcut şi Dorania-Văstră.

Noi ^ra făcut ou elevii noştri o 
escursiune ae studii în România, nisuind 
departe pănă la Marea Negră. Alt-ceva 
nu sciu acum. Nu sciu, dăcă şi d-vos- 
tră aveţi obiceiul să scăpaţi trăsura, care 
are să vă ducă în ruptul capului la gară, 
seu chiar trenul în momentul, când vreai 
se-ţî pui piciorul pe treptele vagonului. 
Ei, vedeţi, mie mi-s’a întâmplat în câte-va 
rîndurî şi, spre mângăerea mea fie <jis, oa 
mine au mai păţit’o şi alţii, şi lucru cu
rios, pare că e ceva propriu psichologiei 
escursionistului, să întârzie, tocmai când 
se pregătesce mai cu dinadinsul, şi să ră-

mână pe dinafară său pe jos, când crede 
că-i e lumea mai dragă. ^Vă mărturisesc 
franc, că aşi fi fost neliniştit şi nemulţămit 
tot drumul, dăcă capriciul întîmplării ar fi 
adus cu sine, ca de astă-dată tóté mo
mentele, ce preced o escursiune bine chib
zuită şi cu plan pregătită, să se fi urmat 
cu o punctualitate şi precisiune mecha- 
nică neobicinuite la mine.

Mie nu-raî plac escepţiunile de felul 
acesta; asemenea abateri dela mersul ne
normal, vedeţi subliniez nenormal, îmi 
produc surprindere şi mă scot din sărite. 
O asemenea escepţie pentru mine ar ii 
fost şi de astă-dată un malum ómen. Dér 
înţelegeţi d-văstră, că dăcă am luat con
deiul să descriu itinerariul nostru de 5 
<jile pe pământul României, tot n’am ră
mas eu acasă. Trenul nu l’am scăpat, dér 
era se scap trăsura, care avea să ne trari- 
apórte la gară şi să rămân în mijlocul dru
mului. Şi acum puneţi-ve puţintel fanta
sia în mişcare şi închipuiţi-vă tabloul: 
subscrisul, care tîrăsce după sine aprdpe 
o sută de chilograme de carne şi de dse 
alergând în ruptul picidrelor şi capului 
de-alungul şoselei şi sosind la gară tocmai 
în momentul, când s’a pus trenul în miş- J

care. Ar fi avut haz, nu e aşa ? Dăr ve 
deţi, omul trebue să aibă şi puţintel no
roc în tdte.

Mă trezisem de-odată cu cocoşii, să 
nu scap trenul; mai aveam două dre pănă 
la plecare. Mi-am recitit şi controlat lista 
lucrurilor, ce aveam să le iau pe drum, 
nü sciu de câte ori; totul era în ordine 
—̂  tdte le grămădisem în geamantan; car
netul de drum şi cerusa le pusesem pe 
masă să-mî fie tot înaintea ochilor şi să 
le atn la îndemână, să le pot lua cu mine, 
când va fi să plec.

De-odată îmi fulgeră ceva prin minte. 
Vremea era cam înorată, s’ar pută să 
plouă. Priveliştea roraantieă din valea Pra
hovei va rămână învălită în negură. Ce 
ne facem noi atunci? Am început să răs
colesc tdtă casa, numai cât n’am întors’o 
cu fundul în sus; îmi trebuia, adecă ne 
trebuia ceva obiect de distracţie pentru 
drum, să netrăcă vremea mai uşor, indi
ferent pentru d-vdstră ce, pentru noi însă 
lucru mare. Ei bine, nu e şi nu e; au 
întrat în pământ. Nu sciu, cum va fi 
trecut vremea.

— Mergi său rămâi aici? —• mă deş-

tăptă un glas răsunător din frământarea 
mea cu troianul de hârtii şi cărţi.

—  Reson, mi-ara <jis, oăc! îmi ounos- 
cearn obiceiul.

Ne strecurăm pe pdrtă.

—- Stai că le-am aflat—şi mă smucesc 
să mă întorc. Prietinul mă prinde de braţ 
şi pornesce înainte. M’am supus cu resig- 
naţiune şi am tăcut. Ce vreţi, forţă majoră. 
Şi dăcă rămâneam pe aici, cine vă poves
tea d-vdstră frumseţile Ţării românesc!, 
firesce nu cu măăstra pană a măestrului 
Vlăhuţă.

In sfîrşit să nu umblăm cu mofturi; 
să vă spun ce căutam : o talie de cărţi 
nu de cetit, ci de joc. N ’am voit să mă 
declar delà început, căci mă temeam să 
nu-ml oetăscă impresiile vrt-un impiegat 
delà căile ferate române şi să ne pome
nim pentru contravenţie cu amendă de 
câte-va decimî de lei. înţelegeţi, că e 
vorba de cărţi de la noi. D-vdstră însă 
veţi fi disoreţî şi veţi tăcă mulcom. Am 
deplină încredere în D-vdstră.

In sfîrşit m’am vă<jut şi în trăsură. 
Cu sufletul uşurat urc treptele vagonului. 
Trenul se pune în mişcare. Un fel de me
lancolie, de care momentan nu ţi dai
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austriac. După ce a primit onorurile mili
tare, archiducele a plecat cu - aceştia la 
palat, la a căruia intrare principală Tau 
primit Regele şi Regina înconjuraţi de o 
strălucită suită.

fia re le  englese accentuăză legăturile 
de amiciţie între cei doi domnitori ai An
gliei şi Austriei, cari ambii urmăresc sco
puri pacinice. In acest sens împăratul Fran
cise Iosif este unul dintre cei mai intimi 
aliaţi ai Angliei.

P a tr ia rch u l e cu m en ic  — strîm - 
tora t. După scirî din Constantinopol pa
triarchul Ioachira III e rău strîmtorat de 
chiar dmenii săi. Se <Jice, că raetropoliţii 
din Efes şi Seres au pus la cale o ade
vărată conjuraţie contra lui. In mai multe 
şedinţe ale Sinodului patriarchul a fost 
violent atacat şi calificat de laş şi trădă
tor. Metropolitul din Seres a tăcut propu
nerea, ca cei trei metropoliţî ai patriarcha- 
tului se facă representaţiunî la Pdrtă con
tra uciderilor comise de comitetul bulgar 
asupra Grecilor şi Sârbilor. Patriarchul 
s’a opus, âr Sinodul a primit propunerea 
şi s’a dus să se plângă la Pdrtă.

Mult îngreunâză situaţiunea patriar- 
chului şi acţiunea ce s’a pornit în favo
rul Românilor din Macedonia. Membrii Si
nodului sunt contra justelor postulate ale 
Românilor în ce privesce libertatea cultu
lui în limba română în bisericile româ
nesc! din Macedonia. Despre patriarch se 
Zice, că ar manifesta o atitudine şovăitdre 
şi ar înclina spre recunoscerea drepturilor 
Românilor macedoneni. El şi-ar motiva 
atitudinea sa cu aceea, că la cas de re- 
fusare a postulatului celor 400,000 Român! 
macedoneni,^aceştia s’ar smulge de sub 
jurisdicţiunea patriarchatului grecesc şi ar 
trece la exarchatul bulgar.

A  doua anchetă. Ministrul de culte 
şi instrucţiune publică Berzeviczy nu se 
mulţurnesce cu ancheta, ce s’a ţinut săp
tămânile trecute în causa reformei şcolare. 
El va mai convoca o a doua anchetă, 
compusă esclusiv din dascăli de la şco- 
lele poporale, în număr de 30. Nu^Buntem 
de loc curioşi să vedem teoriile „pedago
gice“ ce le vor desvolta aceşti dascăli 
aleşi, de sigur pe sprâneenă, de d-1 Ber
zeviczy. Vor cere şi ei ceea ce au cerut 
majoritatea primei anchete : îndoparea ele
vilor nemaghiari cu limba şi spiritul lui 
Arpad.

Suspendarea in a m o v ib ilită ţ ii în  
F ran ţa . Guvernul frances a présentât un 
proiect de lege, prin care se enunţă sus
pendarea inamovibilităţii judecătorilor. 
Inamovibilitatea, care s’a creat la timpul 
său pentru asigurarea independenţei jude

séraa, te cuprinde, de câte-orî îţi părăsesc! 
ouibul tău dilnic pentru timp mai îndelun
gat. Repede mă reculeg. Scot ceasornicul; 
îmi întind mâna după carnet, să ’rai în
semnez esact timpul plecării.

Ia carnet, ddcă ai de unde. Nici hâr
tie, nici cerusă. Mobilisez tdtă studenţimea 

x- din vagon; în sfîrşit se gâsesce şi o ce
rusă Rup câte-va margini de jurnale şi-mi 
fac notiţele de drum; sunt câte-va im
presii instantanee aruncate pe hârtie în 
fuga cutremurătore a trenului. Să nu vă 
aşteptaţi, deci, la ceva lucru mare.

Etă cele câte-va fragmente de note, 
crâmpee nepretenţidse, ce cerc să le des
cifrez acum de pe raarginele carnetului 
meu impravisat din petecele neacoperite 
de tipar ale câtorva jurnale.

Plecăm Marţi diminăţa în 18 Maiü 
vechiü, având ca ţintă finală oraşul Con
stanţa.

Trenul alergă, deşi urcă la deal, căci 
sufletul nostru alergă. Trecem ca şi când 
n’am mai fi fost prin fruraósa vale a T i
mişului noştru.

Sentinela de la graniţă ne vestesce, 
că suntem deja pe pământ românesc. Sta
tură îndesată şi vânjdsă, — tipul Româ
nului mărunţel, dér vârtos; — ţinuta ira-

cătorilor, i-a creat guvernului lui' Combes 
dificultăţi cu privire la esecutarea măsuri
lor luate împotriva .congregaţiunilor. Étà 
de ce guvernul lui Combes apelézâ acum 
la o măsură atât de reacţionară, cu scop 
de a terorisa justiţia.

Protestul studenţilor români 
dela universităţile Germaniei

adresat ministrului unguresc de culte şi 
instrucţiune publică.

In numele studenţilor români de la univer
sităţile Germaniei ni-se trimite protestul ce l’au 
adresat amintiţii studenţi ministrului Berzeviczy 
în cunoscuta afacere a oprirei tinerilor români de 
la universitatea din Budapesta, de a participa la 
sărbarea lui Ştefan-cel-Mare în Bucovina.

Protestul este de următorul cuprins : ,

Excelenţă,

Pentru a serba în mod papînip amin
tirea lui Ştefan-cel-Mare, erou al trecutu
lui românesc şi al creştinătăţii întreg!, 
Românii din Bucovina, ţera, în care i-a 
fost reşedinţa, pregătesc împreună cu ce
tăţenii regatului român oficiarea unui pa
rastas solemn în mănăstirea Putna, fon
dată de el, unde i-se odihnesc osămintele. 
Şi Românii din tóté părţile se asociară la 
acéstá pidsă serbare.

Guvernul austriac a înţeles caracte
rul pacînic al serbărei, sciind că slăvirea 
eroilor trecutului e o datorie de pietate 
a fie-cărui popor civilisat, şi că acăsta nu 
implică de loc urmărirea unor scopuri po
litice său iredentiste. Aşa fiind, guvernul 
austriac nici nu caută să pună piedecî 
său să interzică cu desăvîrşire o manifes
tare pur culturală, pacînioă, fără caracter 
politic a unui popor, care orî-cura esistă, 
ca şi trecutul său cu faptele şi eroii lui, 
a cărui consciinţă etnică nu numai că nu 
póte fi desfiinţată prin mijiăce violente, 
ci din potrivă se întărită prin acestea. Tot 
ast-fel M. S. împăratul Austriei şi Regele 
Ungariei n’a vădut în readucerea osemin
telor lui Kossuth şi Rákoczy şi în culti
varea trecutului unguresc, decât o mani
festare naţională, culturală, netendenţiăsă 
şi a privit cu ochii luminaţi şi binevoitor! 
ai unui punct de vedere superior sărbă
torirea trecutului unuia din popărele sale. 
Tot ast-fel guvernul şi autorităţile Româ
niei îngăduie Maghiarilor din ţără să-şî 
serbeze în absolută şi neturburată linişte 
Zilele lor mari naţionale.

La pelerinajul pios la mormântul lui 
Ştefan-cel-Mare în mănăstirea Putna din 
Bucovina, voiesce să ia parte, prin dele
gaţii săi şi studenţimea română din Un
garia, ca şi aceea din tóté ţările. Dór spre 
uimirea orî-cărui om civilisat aflăm, că 
rectorul magnific al universităţei din Bu
dapesta a interzis studenţilor român! par

posantă şi neclintită îţî face impresia unei 
statui nemişcate; numai privirea fulgerătore 
îţi amintesc, că stai în faţa unei sentinele 
oonseii de înalta sa chemare de păzitor al 
graniţei unei ţări întregi. Trenul, oare urcă 
la deal, pare că şî-a domolit mersul, ca 
să pdtă defila cu demnitate sărbător0scă 
pe dinaintea representantului ţării româ
nesc! la frontieră. Tot-déuna ám cércát 
să-raî dau séma de schimbarea bruscă, prin 
care te vecjî trecut, de câte-orî trec! fron
tiera şi calc! pe pământul unei ţări streine. 
Ceea-ce la Predeal îţî face impresia, că 
ai intrat în atmosfera unei nouă ţări, e 
póte numai sgomotul neobicînuit şi plin 
de viâţă, care caracteriseză pe cetăţenii 
regatului român."

Trec! de pe plaiuri românesc! şi calc! 
pe plaiuri roraănesoî. O ţâră, care trăesce 
în relaţiunî de alianţă militară cu patria 
nóstrá, şeful ei e pretinul intim al regelui 
nostru, fii! ei sunt fii de acelaşi sânge şi 
limbă cu noi — póte fi pentru noi străină? 
Étá pentru ce sentinela română, care ori 
în cătrău îşî aruncă privirea în jur de sine, 
aude graiü românesc, zăresce iţari şi opincă 
roroânâscă, — rai-s’a părut că ne zîrabesce 
murmurând pe buzele sale de bronz: „Fiţi 
bineveniţi şi vă simţiţi ca la voi acasă!"

ticiparea la acea serbare sub pedépsa 
exoluderei din tóté universităţile maghiare. 
Acésta e o rea înţelegere a caracterului 
acelei rnanifestaţiunî, séu o încălcare a 
achisiţiunilor celor mai frumóse şi mai 
nobile, cu care secolul din urmă se póte 
mândri.

In numele principiului sfâfnt al civili- 
saţiunei şi al libertăţei consciinţei, studenţii 
români din universităţile Germanieiprotes- 
tézá pe lângă Escelenţa Vósirá şi pe lângă 
íntréga lume civilisată în  contra acestei 
mésUri nepotrivite în  timpurile, în care 
trăim, şi vă asigură, că astfel de măsuri 
nu vor înăbuşi în Românii din Transilva
nia şi Ungaria consciinţă lor de Români. 
Prin situaţiunea lor geografică la porţile 
Orientului, Românii şi Maghiarii au avut 
acelaşi rol de îndeplinit în trecut: păzirea 
creştinătăţei primejduite de expansiunea 
distrugetóre a păgânismului; aceeaşi si- 
tuaţiune geografică le impune să lucreze 
şi în viitor mână în mână în contra pri
mejdiilor comune. Dér prin astfel de mă
suri nu vom ajunge nici odată la apro
pierea celor două naţiuni pentru o luptă 
comună, ori-cât de mare ar fi necesita
tea ei.

In numele dreptâţei, libertăţei, civi- 
lisaţiei şi păcei, precum şi al interesului 
comun, protestăm şi vă rugăm, Esoelenţă, 
să interveniţi pentru revocarea acelui ordin.

T. Bratu. T. Draga.
F. Mihaileann. Â. Bogdan»

Rgsboinl ruso-japones.
O scire sensaţională comunică agen

ţia telegrafică rusă:
Din lâaoyang se vestesce ou data 

de 8 Iunie, că după afirmările unor Chi- 
nesî, la 6 Iunie n. Japonesii au îndreptat 
mai multe atacuri violente contra Portu
lui Arthur atât dinspre mare, cât şi din
spre uscat. Ruşii însă au respins atacul, 
şi Japonesii au avut pierderi colosale. 
Un întreg corp de armată (al 3-lea) 
lî-ar fi fost nimicit. După acelaşi isvor 
escadrele ruse din Port-Arthur şi Wla- 
divostok s’ar fi unit, şi în lupta navală, 
ce s’a desfăşurat, Japonesii au fost bătuţi, 
Ruşii cufundându-le patru mari vase de 
răsboiu.

Soirea acesta nu ni-se pare numai 
esagerată, ci chiar fantesistă. E greu 
a-se presupune, ca Japonesii să fi ajuns 
atât de curând la Port-Arthur şi c’un atac 
combinat şi simultan să fi atacat de-odată, 
dinspre mare şi uscat, acâstă posiţiune pu
ternică a Ruşilor. Cu atât mai imposibil 
este, ca Japonesii se fi încercat luarea 
Portului-Arthur cu asalt, ca la Kintschou, 
fără să fi precedat slăbirea cetăţii formi
dabile prin operaţiuni de artilerie. Orî-cât 
de grozavi ni-i descrie pressa filo-japonesă

Ajunşi la Predeal, trecem pest^ for
malităţile de trecere şi păşim pe pămân
tul României. Intraţi în valea Prahovei o 
superbă privelisce se deschide înaintea 
privitorilor: cei cari n’au 'mai vă<jut Ro
mânia emoţionaţi de sălbătăcia romantică 
a Bucecilor, de cochetăria pitorâscă a că- 
.suţelor şi vilelor grămădite de-alungul li
niei ferate în cele două centre de indus
trie şi bogăţie roraânâscă, Azuga şi Buş
teni, şi în sfârşit Sinaia, frurndsă şi fee
rică ca un basm povestit cu sălbatică 
vraje de sglobiul şi neastâmpăratul Peleş, 
— cei cari au mai vă(jut acest colţişor de 
ţâră, adevărată gură de raiu, mândri şi 
fericiţi de a mai revedé frumseţea şi bo
găţia de industrie románéscá, acestă mân
dră creaţiune a regelui Oarol ca prin far
mec răsă-rită din pustietatea şi tăcerea de 
acum 30 de ani.

Comarnic, — şi-apoi Cârapina, acest 
faimos magasin al bogăţiei subsolului ro
mânesc ou mulţimea sa împestriţată de 
puţuri de păcură şi fabrici de petrol. 
Ploescii cu gara sa suraptudsă şi cu bu
levardul său imposant, în fund cu statua 
independenţei. Pe câmp se vede garnisóna 
oraşului, staţionată sub corturi.

Alte câte-va staţiuni, forturile de la

pe soldaţii lui Micado, totuşi nu e de ad
mis, ca ei să fi ajuns aşa numai cu una 
cu două sub zidurile cetăţii într’un timp 
relativ atât de scurt. Î3tă de ce nu i-se 
pote da soirei amintite vre-o importanţă 
deosebită.

Se mai dice însă, că cu ocasiu- 
nea atacului, s’ar fi nimioit întrega armată 
a treia japonesă, adecă cel puţin 50— 60.000 
omeni. Se pdte acesta într’un singur atac? 
Se pote, ca Japonesii, ori cât de orbi ar 
fi în curagiul lor, se mergă de bună voie 
la un măcel atât de înfricoşat?

Tot aşa de esagerat ni-se pare şi svo- 
nul, că ar fi succes unirea celor două flote 
ruse: de la Port-Arthur şi Wladiwostok.

Situaţiunea la Port-Arthur credem, 
deci, că nu s’a schimbat în dilele din 
urmă. Cel mult decă Ruşii şi Japonesii 
de-opotrivă se pregătesc pentru marele 
moment, în care se va da lupta pe vieţă 
şi pe morte pentru stăpânirea acestui 
punct de-o estra-ordinară importanţă, atât 
pentru Rusia, cât şi pentru Japonia. Pen
tru Rusia, întru cât posesiunea Portului 
Arthur este o cestiune de viaţă şi de mdrte 
în espansiunea ei politică şi economică 
spre Extremul-Orient, căci precum Pe- 
tersburgul şi Oronstadtul sunt ferestrile ei 
asupra Mărei Baltice, er Sebastopolul şi 
Odesa asupra "Mărei Negre, tot aşa Por- 
tul-Arthur şi Dalny sunt ferestrile Rusiei 
asupra Oceanului Pacific. Aceeaşi impor
tanţă o are posesiunea Portuiui-Arthur şi 
pentr Japonia. Mai mult, pentru Japones! 
cucerirea Portului-Arthur nu este numai 
o necesitate strategică, der şi o cestiune 
de amor propriu naţional, — căci nu tre- 
bue să se uite, că în răsboiul cu China ei 
cuceriseră cetatea, şi numai în urma inter- 
venţiunei puterilor europene au fost siliţi 
să o părăsescă, er Rusia, profitând de oca- 
siune, a obţinut de la China o închiriere 
a portului pe timp de 99 ani, — aprope 
o cedare definitivă.

*

Scirî mai nouă şi positive asupra ul
timelor evenimente, lipsesc. Faima despre 
scufundarea vasului de răsboiu japones 
r)Şikişima'1 se desrainte oficial din Tokio. 
Dinpotrivă se anunţă, că s’au scufundat 
două vase de răsboiu rusesc! „Gremjaci“ 
şi „Gajdamaki“ . Soirea o dă amiralul Togo.

Despre ^orpul de armată al genera
lului Stackelberg, trimis spre liberarea 
Portului-Arthur, nu se vestesce nimic nou.

*

Majorii din armata română Tr. Gai- 
seanu şi Dera. Haralamb, delegaţi de gu
vern pentru a merge în Extremul-Orient 
pentru a urmări operaţiunile armatei ru- 
sescl în răsboiul contra Japonesilor a so
sit sănătoşi la Liao-Yang, cuartierul ge
neral al armatei generalului Kuropatkin.

Cotrocenî şi în sfârşit Bucurescii. Sosim 
tocmai în vremea prânzului. Ne grămădim 
în restaurante. Apetit ca după o călătorie 
straşnică sub arşiţa sórelui. Mâncare bună 
şi eftină: specialităţi de ţera românescă, 
ciorbă bună, mititei de nu te mai satur! 
de ei. Băeţii mai trăesc şi cu duchul, 
ei să satură căscând gura la lumea ele
gantă şi împestriţată, la vitrinele bo
gate şi sumptuóse, iârguindu-se cu vân
zătorii de dulceţuri şi ’fructe sudice. Unul 
dă peste o tutungerie, e tutun bun ro
mânesc şi o grămadă de ilustrate cu ve
deri de tot soiul. Tutungeria e luată cu 
asalt, în vre-o câte-va minute tutungiul 
îşî desface tdtă marfa de cărţi ilustrate şi 
privesce cu regret în urma elevilor, cari 
es îmbrâncindu-se, făcându-şî socotéla, ce 
n’ar fi câştigat, décá ar fi avut inspiraţia 
să se aprovisioneze de diminâţă cu mai 
multă marfă de ilustrate.

Sgomot asurZitor, mişcare care îţî 
tae privirea. Profesorii îşî caută elevii. 
Concentrarea se face la 4 óre la gara de 
nord. Ou un „la revedere“ de la cunos
cuţii şi prietinii, ce ne însoţesc la gară, 
se pune în mişcare trenul, care trece 
peste Bărăgan şi nisuesce spre Constanţa.

(Va urma).
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Ofiţerii români au sosit acolo de-odată 
cu ataşatul militar din Danemarca, cu cari 
au călătorit împreună de la Petersburgfl 
Ei au fost primiţi cât se pdte de bine -de 
oătră oficerii ruşi.SCIRILE Dl LEI.

28 Maiü v.

„Frontiera neapărată“. In Ziarul 
„E-k“ un domn cu numele Révész Oyrill 
sub titlul dş mai sus relevâză înţr’o. serie 
de articole importanţa Săcuilbr în apăra
rea frontierei dinspre Roraânîâ şi negli- 
genţa de care s’au făcut culpabili cei în
sărcinaţi cu apărarea ţării, lăsând frontiera 
acesta fără fortificaţi uni. Vorbind: între 
altele de greva recentă de la 0. F. U. 
autorul citâză cuvintele unui patriot ma
ghiar, care a atunci:

„Dâcă Românii ar întră acum pe 
!a Gorzafalva, în timpul cel mai scurt 
ar ocupa jumătate Ardealul“ .

„Şi asta se putea întâmpla fórte uşor. 
Atâta noroc avem, oă România ne este 
aliată şi o’a făcut-o. Ce va fi însă mâne ? 
Sentimentul naţional este fórte . desvoltat 
la popóre şi póte face minuni în scurt 
timp“.

Un tnrnen artistic — românesc.
înregistrăm cu deosebită bucurie scirea, 
ce ni se comunică, că celebra nóstrá tra
gediană d-şdra Agata Bârsescu proiectâză 
a face la vară un turneu artistic prin 
centrele mai însemnate românescî din pa
tria n09tră. D-şdra Bârsescu va fi însoţită 
de tinerii noştri actori d-nii Z. Bârsan şi
O. Stoica, bursierii societăţii nóstre pen
tru fond de teatru român. In program 
este luată cunosouta tragedie „Fédra“ de 
Racine. Rolurile mai mic! vor fi jucate de 
diletanţi din diferitele centre românescî.

Din D. S. Mártin i -se scrie (jiărului 
„N. H.“ , că în congregaţia comitatului 
Târnavei-micî la propunerea notarului pu
blic regesc Dr. Arkosy, s’a votat a i-se 
trimite ministrului Berzeviczy o adresă 
de mulţumire pentru acţiunea, ce a în
treprins-o întru revisuirea legilor şcolare. 
Tot-odată 9’a hotărît a fi rugat ministrul, 
ca să nu permită pe viitor ca în şcdlele 
statului să se predea religiunea în altă 
limbă, decât în  limba maghiară. — Co
mitatul în congregaţia căruia au îndrăsnit 
să facă acâstă propunere, Maghiarii nu fac 
nici a treia parte din populaţie.

Plóie. Speranţele agricultorilor aprópe 
nimicite au început să reînvie. După se
cetă îndelungată, care a uscat aprópe eu 
desăvîrşire sărnănăturile, de eri a început 
să se îndure ceriul şi, după soirile ce le 
avem, în tóté părţile ţării a cădut o plóie 
abundentă.

Conferenţă oprită. Călătorul afri
can Westmark a vrut să ţină dilele aces
tea o conferenţă în Ibaşfalău. Din partea 
poliţiei însă i-s’a făcut cunoscut, că sta
tutele oraşului interzic a se ţină cönfe- 
renţe publice într’o limbă „străină“, şi i-a 
oprit conferenţă.

Nostimade. Despre refusarea apro
bării statutelor casinei române din Hune- 
dóra au luat notă şi foile din România 
după o telegramă din Budapesta. Nu se 
scie cum va fi fost concipiată acea tele
gramă, destul, că într’un diar de peste 
Cîarpaţî a apărut în următdrea form ă:

„Doi Români, Huniad şi Vaida aü 
voit să înfiinţeze un club român în 
Hermanstadt, şi pentru acăstaînchiriară 
iun local etc...“

Escursiun! bulgare în România.
Elevii scólei bulgare de agricultură, cari 
veniseră de Ja Rusciuc, ca să visiteze 
România, au terminat programul escur- 
fiiunii lor. Mai în urmă au vi9itat castelul 
peleşului şi Pelişorului din Sinaia şi plan- 
taţiunile de acolo. S’au oprit la mai multe 
stabilimente industriale din valea Praho
vei, înainte de a reintra în Bucurescî, 
<de unde s’au întors ărăşî în Bulgaria.

—• Dilele acestea a petrecut şi ministrul 
de culte şi iustrucţiuue bulgar Şişraanoff 
:în România, visitând aşedămintele cultu
rale publice din Bucuresci şi Iaşi. Minis
trul bulgar a fost însoţit de ministrul 
Haret, şi a rămas încântat de progresele 
realisate de Regatul român pe tóté tere- 
nele. Alaltăerl ministrul a fost primit în 
audienţă de Regele Carol.

Furtuni. In America şi pe cóstele 
„Atlanticului bântue furtuni înspăimântă- 
tore. Esposiţia din Saint-Louis a suferit 
grave stricăciuni în urma unei furtuni. 
In Spania furtunile au fost însoţite de 
grindină, care a distrus recoltele.

Concert militar. Duminecă, ca de 
.obiceiu, rnusica militară a reg. 60 va da

un concert la Gewerbeverein, orî-cum ar 
fi timpul. începutul la orele 5. La bufet: 
raci mari din străinătate şi păstrăvi 
próspetl.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de 
fotografie pentru salon şi voiaj forte renumite ; 
aparate pentru fotografii la moment, precum şi 
tóté articolele necesare, se pot procura dela A. 
MOLL liferantul curţii c. şi r. din Yiena, Tucli- 
lauben Nr. 9. Manufactură fotografică fondată la 
anul 1854. La cerere liste mari ilustrate, coţinâfid 
preturile gratis.

Din congregaţia comitatului Sibiiu.
— Goresp. part. a „Gaz. Trans.“ —

Luni s’a ţinut şedinţa ordinară a 
congregaţiei comitatului Sibiiu. Dintre mem
brii români au fost presenţî la şedinţă 
d-nii Dr. Stroia protopopul de la Selişte, 
Nic. Ivan  asesor consistorial, Z. Mureşan 
preot gr. or., Dr. O. Russu advocat, I, A. 
de Preda adv., Dr. M. Cristea asesor, I. Hen- 
teş asesor la Scaunul orfanal, V. Tordăşan 
esactor, D. Comşa prof., N. Henţa notar, 
l. Manta preot gt. or., T. Doican preot 
gr. or., Dr. Borcea adv., Blaga preot gr. 
or., Lacrăra, F lorian  preot Racoviţa, I. 
David notar, Imberuş proprietar Sibiiu, 
T. Ienciu notar, Popa („Calicul“ ), Ioan Po- 
pescu comerciant din Sibiiu.

Şedinţa se deschide prin corniţele 
suprem Thahnan la drele 9 a. m.

Vicecomitele răspunde la interpe
laţia făcută de preotul Valeriu Florianu  în 
cestiunea congruei şi a ajutorelor distribuite 
mai bine <fis nedistribuite preoţimei ro
mâne unite din archidiecesa de Alba-lulia 
şi Făgăraş.

Eată acea interpelare :
După ce preoţimea română unită 

în mod netăgăduit a fost şi este un factor 
cultural în acâsta patrie.

Subscrisul cu mare resens văd, că 
guvernele din acâsta patrie au nesocotit 
şi nesocotesc acestă preoţime, neîrnpărtă- 
şindu-o de congrua legală ce i-se cuvine 
în tendrea art. de lege X IV  § 1 ex 1898.

După-ce chiar nici în anul espirat, 
1908 în genera], — preoţimea română gr. 
cat. din archidiecesa de Alba-lulia şi Fă
găraş şi în special preoţimea aparţinătore 
acestei archidiecesa din comitatul Sibiiului 
n’a fost împărtăşită de ani de dile de fa
vorurile, ce i-le întinde art. de lege X IV  
§ 1 ex 1898:

Subscrisul după-ce văd, că în tim
pul present s’a făcut şi se face oficerilor 
din armată, tuturor amploiaţilor de stat, 
drum ferat, notarilor, subnotarilor comu
nali, învăţătorilor, ba chiar şi servitorilor 
de stat mai uşor traiul vieţii creându-li-se 
plăţi convenabile posiţiei lor,

âr preoţimea română unită din ar
chidiecesa Alba-Iuliei şi Făgăraş este 
sistematica frustrată de favorurile ce i-le-a 
dat şi le dă legea congruală menţionată,

interpelez pe Uustritatea Sa d l vi- 
cecoraite al comitatului Sibiiu:

Este dispus a face paşi grabnici 
la guvernul ţării, ca să plinâscă faţă de 
menţionata preoţime disposiţiunile art. de 
lege X IV  §. 1 ex 1898 ?

Adueendu-i aminte guvernului că: 
având intenţiunea de a practica şi pentru 
mai departe procedura sa nedreptă faţă 
de acâstă preoţime ar fi pentru guvern 
cu mult mai consult să aducă grabnic în 
dieta ţării un proiect de aboliţiune a art. 
de lege X IV  §. 1 ex 1898; — căci este 
o şodenie pentru un guvern poreclit li
beral, a ave o leg*e nu de mult creată, 
sancţionată, şi a nu o observa!

Vicecomitele nu pdte da alt răspuns, 
decât acela, care I’a dat ministrul Ber
zeviczy în dietă deputatului ]Buzath Fe- 
rencz, si rdgă a se lua acâsta la cunos- 
cinţă, şi că cestiunea nu aparţine congre
gaţiei. <

Preotul Florian  nu-i mulţămit cu 
răspunsul, căci procedura cu ajutdrele de 
stat o află nedreptă, unii preoţi neprimind 
nici un ajutor. —  De aceea propune, 
ca vice-comitele din nou să facă paşii la 
guvern, ca sâu să dea congrua legală tu
turor preoţilor, seu să se aducă un proiect 
de aboliţiune a §. 1 din art. de lege X IV  
ex 1898.

La votare congregaţia primesce răs
punsul vicecomitelui.

La raportul vicecoraitului asesorul 
Nic. Ivan  cere, ca’ raportul să se tipă- 
rescă în viitor şi face propunerea, ca din

distruse de filoxeră.
La votare se primesce unanim pro

punerea.
S& realeg membrii vechi şi se aleg 

prin ţidulî Gustav Heinrich preot ev. în 
Nocrich şi pretorul Schöpp de la Nocrich.

In locul proto-pretorului Schöpp, ve
nind în vacanţă postul său de pretor, 
comisiunea de candidare propune trei inşi 
pe Andrea, Mihály şi Klockner. Viceno- 
tarul baron Bedeus spune, că legea apriat 
<jice, că are să se deosebâscă lucrul re
feritor la clasele în care să se alâgă pre- 
torele, în cea dintáiü sâu în a Il-a. Ase
sorul Ivan, e de părere, că să se amâne 
alegerea pănă la tomnă. Contra vorbesce 
Dr. W olff directorul de la „Sparkassa“ - 
Deputatul Dr. Meltzl e pentru amânare.

Pusă propunerea membrului Ivan la 
vot, întrunesce numai 55 voturi, âr oei 
cari nu o primesc au fost 68 voturi.

Se purcede la alegere, şi anume ce- 
rendu-se alegere nominală întrunesce Mi
hály Arpad 57, Andrea 14 şi Klockner 
l vot. Se declară ales Mihály Arpad ba 
pretor.

Se purcede, cu abatere de la ordinea 
dilei, la pertractarea propunerilor Ivan şi 
consoţii în  causa Iancu şi a dreptului de 
întrunire.

Eată aceste propuneri:

I. „Deórece Majestatea Sa, gloriosul 
nostru Monarch şi Rege din iniţiativa pro
prie a dispus şi conees, ca osămintele lui 
Râkoczy să se aducă şi aşeqle în pământul 
patriei sale şi prin acest act de Prea 
înaltă prudenţă a trecut peste legi sanc
ţionate, în cari acesta a fost stigmatisat 
de trădător de patrie, — ca să dovedâscă, 
cât de mult îi stă la inimă împăcarea eu 
popórele Sale, pe cari le cămmesce

propun:
adunarea municipală a comitatului 

Sibiiu, prin o adresă cătră guvernul ţării 
rogă pe Majestatea Sa să dispună, ca banii 
aduriăţî în suma de 4701 fi. 40 or. pentru 
a se face un monument de pietate erolui 
naţional A.' Iancu, luptător pentru tronul 
şi dinastia Habsburgkor, dér confiscaţi de 
guvern prin poliţia din Sibiiu la 5 Maiü 
1900 Nr. 295, să se extradea în scopul 
pentru care au fost colectaţi.“

Propunerea e subscrisă de d-nii: Nic. 
Ivan, Dr. Beu, Valeriu Florianu, preot 
rom. unit, I. A. Preda, Nic. Henţu, Isidor 
Blaga preot gr. or., Dr. Stroia, Dr. Russu, 
Zevediu Mureşianu preot gr. or., I. Manta 
preot gr. or., Dr. Borcea adv., Ioan David
not. Victor Tordăşian.

II. „Dreptul de liberă întrunire este un 
drept cardinal inalienabil garantat în tóté 
statele moderne şi civilisate şi de acest 
drept s’au bucurat şi popórele din al 
nostru stat, pănă la ordinaţiunea minis
trului de interne Hieronyrai din 16 Iunie 
1894 Nr. 321. Confiscându-se dreptul a- 
cesta fără basă legală prin o simplă ordi- 
naţiune, care nu a fost nicî-odată respec
tată, poporul a rămas neluminat asupra 
celor mai însemnate cestiunî, oarî privesc 
progresul lui cultural şi moral şi a cădut 
pradă uneltirilor socialiste şi anarchiste, 
cari atacă basele vieţii de stat.

Propun:
Adunarea municipală a comitatului 

Sibiiu, prin o adresă cătră guvernul ţării, 
róeá ne actualul ministru de interne, ca 
se revóce ordinaţiunea fostului ministru 
Hieronymi şi să concâdă întrunirile parti
delor politice şi naţionale, eventual să re
guleze prin lege dreptul de întrunire.“

propunerea e subscrisă de d-nii: Nic. 
Ivan. Dr. Ilie Beu, Dr. Stroia, Dr. Russu, 
N. Henţu. I. A, Preda, I. David, Valeriu 
Floianu preot rom. unit, Zevedeu Mu
reşianu. Dr. Borcea, Ioan Manta, Isidor 
Blaga, Victor Tordăşan.

Dr. Bruckner, deputat dietal, este de 
părere, ca ambele propuneri să se dea mai 
întâiă comitetului permanent şi la proxima 
şedinţă să se pertracteze în municipiu. 
Toţi membrii să învoiesc la acâsta!

Pct. 21: Modificarea statului comita- 
tens despre ţinerea cânilor, care proiect 
nou de statut este forte oneros pentru 
ţăranii din comitat. Contra proiectului vor
besce adv. Preda şi F. Zeibig şi Valeriu 
Florîânu, scărmânând cura se cade statutul 
proiectat; în deosebi ultimul cu motive 
practice arată nepracticitatea proiectului, 
fiind contra a se mai arunca dare pentru 
câni! Contra vorbesce şi adv. I. Popa („Ca
licul“ ) D-sa spune, că cânii scie bine că
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o să se facă statut pentru tóté gadinile 
precum păduchi de părete etc. Intr’o lungă 
vorbire sarcastică arată tóté scăderile 
statutului faţă de poporaţiunea agricolă.

Pentru proiect vorbesce referentul 
baronul Bedeus de două ori pe lung, apă
rând creaţiunea sa, statutul. Contra vor
besce încă directorul Gottschling, optând 
pentru statutul vechiű cu unele modificări, 
âr preotul evang. Horet e de părere, ca 
să nu se amâne ad calendas graecas re- 
gularea acestei afaceri.

Finindu-se desbaterea se pun pro
punerile făcute la vot, şi anume propu
nerea Preda, ca să se delăture noul statut, 
recercându-se ministrul de a pune la cale 
pentru întrega ţâră un statut pentru ţi
nerea cânilor. Nu se primesce, din contră 
se primesce propunerea preotului evang. 
Horet, ca noul statut din nou să se pre
luare după optările aurite în congregaţie.

Celelalte obiecte se primesc fără 
nici o desbatere în sensul propunerilor 
făcute de cătră biroul Comitatului.

Cor.

Oradea-mare, 9 Iunie. (Telegr. 
„Gaz. Trans.“ Serbatörea jubilară 
a „Familiei“ a decurs splendid. A  
luat^parte la ea episcopul Dr. Di* 
mitriu Radu, inteligenţă numărdsă 
română din Bihor şi ţinuturile apro
piate. Au asistat delegaţi ai „Aca
demiei române“ ai „ Asociaţiunii pen
tru cultura română şi literatura po
porului român“, ai „Societăţii pen
tru fond de teatru român“, ai tine- 
rimei universitare din Paris, Viena, 
Cernăuţi, Budapesta şi Cluşiu. En- 
tusiasmul a fost de nedescris. S’au 
predat jubilantului Iosif Vulcan cu
nuni de laur, albumuri, un tablou 
din partea universitarilor ş. a. Şe
dinţa festivă s’a închis la örele 
2 d. a.

Oradea-mare, 9 Iunie. (Telegr. 
„Gaz. Trans.“) Serbarea jubilară a 
„Familiei“ a succes strălucit. Ro
mânii din töte părţile sunt repre- 
sentaţî. însufleţire mare. Românii 
din Bihor n’au mai avut aşa sărbare 
frumosă. Raport urmöza.*)

Londra, 9 Iunie. Cablul socie
tăţii „ G re a t  N o s th e rn  T e le g ra p h  C o m - 
p a n y “ dintre Japonea şi Corea este 
tăiat, şi astfel din Port-Arthur nu 
mai pöte veni nic! o scire. De aici 
se conchide, că s’au început luptele 
decisive contra Portului-Arthur.

Londra, 9 Iunie. Scirea, că a 
treia armată japonesă ar fi fost ni
micită la ]Port-Arthur, nu se con
firmă. Se crede în se, că a fost n im ic ită  

a t re ia  p a rte  a a rm a te i g e n e ra lu lu i 0 k u r 
de unde se presupune, că a fost o 
luptă mare şi că Japonesii au ajuns 
la fortificaţiile esterne ale oraşului.

Petersburg, 9 Iunie. Banca da 
stat rusâscă a primit ac}! din C h a rb in  

următorea scire oficială: se con*
serve  h â r t i i le  de v a lö re , deârece K u r o lc i  

este îm p re s u ra t d in  töte p ă r ţ i le “ .

Colonia, 9 Iunie. Din Petersburg 
i-se telegrafiözä cjiarului „Köln. Ztg.“: 
Töte garnisönele rusesc! din penin
sula Liaotung sunt concentrate ac
tualmente în Porth-Arthur, unde se 
află ac(î cel puţin 5 0,000 de Ruşî, 
car! aperă o linie de 90 chilometri 
în lungime.

Petersburg, 10 Iunie. Sosesc scirî 
despre o nouă luptă navala în gol
ful Pecili, în oare s’a cufundat un 
cuirasat japones. Ş i  u lt im u l a tac a l  

J a p o n e s ilo r  con tra  P o r tu lu i -A r th u r  a f o s î  

resp in s .
...............— ' *

*) Telegramele aceste, deşi au fost espedate 
la 4 d. a., le-am primit numai la örele 7 sera, 
când <jiarul era deja partea cea mai mare ti
părit.

Proprietar: Dr. A u re l Mureşianu.

Redactor responsabil Traian H. Pop*
fondul economic comitatens sâ se înfiin
ţeze pepinieră de viţă americană pen- ' n’au cerut să se facă statutul; cu vreme
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» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Rom ana“ dans de colonă în B figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu mustea 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării ndstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
iâma anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 

dat în Braşov cu ocasiunea acâsta şis a
jubileul de 50 de ani al „Romanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de părechi, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi- 
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şî erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face a lăturii şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca orî 'şiundeîn ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să pótá fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumóseií şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“ , esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după ţăctele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-déuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului eu multă îngrijire şi acu
rateţa, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină si tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

C u r s u l  p i e ţ e i  Bi  a ş o ' A
Din 9 Iunté n. 1904.

Preturile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 10 Iunie 1904.

Măsura
séu

greutate»
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. 1 fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 15 60
n Grâu mijlociu . . . 15 40

Grâu mai slab . . . 14 90
Grâu amestecat , . 11 ‘20
Săeară frumosă. . 8 80

n Sâcară mijlociă. . . 8 50
U Orz frumos . . . . 3 30
n Orz mijlociu. . . . 8 —

Ovâs frumos. . . . 5 70
V Ovâs mijlociu . . . 5 40
yt C u cu ruz................... 8 40
n Mălaiu (meifi) . . . 8 10

Mazăre. . . . . 16 10
L in t e ........................ 16 —

J) Fasole........................ 14 20
71 Sămânţă de in . . . 16 —
Ti Sămânţă de cânepă . 7 30
n Cartofi. . . . . . 2 ,90
7? Măzăriche. . , . , - trrnmmmm

1 kilă Carne de vită . . . 1 20
71 Carne de porc . . . 1 20
V Carne de berbece. . — 72

100 kil. Său de vită prospet , 42 —

7) Său de vită topit . . 60 —

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vând. 18.90
Argint român. 18.80 ?? 18,.90
Napoieond’orî. ?» 19.04 ?» 19 ,10
Galbeni 7» 11.20 7? 1 1 ..30
Rtfble Rusesc! 1» 2.53 77 2.,54
Mărci germane 71 117.05 ?» 117 25

Tergnl de runători din Steinbruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la. 7 

Iunie n. de 37.097 capete, la 8 Iunie au 
intrat 441 capete şi au eşit 530 capete 
rèmânênd la 9 Iunie n. un număr de 
37,008 capete.

Se notézâ marfa unguréscâ: v e c h e  
g r e a  delà — — — fii. tînără g r e a  delà 
114—115 fii., de mijloc delà 115-116 fii.

Sêrbéscâ: g r e a  110 — 112  fii., de mijloc 
112-114 fii., uş orâ  112— 114 fii. kilo
gramul

4  părechi Ghete
cu 5  corone,

80 pot căpeta cu acest preţ de batjo
cură în urma cumpărărei unei cantităţi 
mari dela o masă de concurs şi anu
me: 1 păr. ghete pentru bărbaţi şi 
dame, piele cafenie cu talpă tare. Apoi 
1 păr. ghete moderne pentru bărbaţi, 
1 păr. ghete pentru dame ; tóté 4 p&- 
rechl moderne, elegante, fason nou, 
costă numai 5 coróne. Mărimea după 
centm. — Se trimite primind banii, 
seu cu rambursă. — Se pot schimba. 
— Se restitue şi bani.

Casa de export de încălţăminte

A -  L i b a n ,  Krakau nr. 80.

Abonamente la  n im e r i te  en d a ta  de C um inecă: 1
Pentru Austro-Ungaria: Pentru România şi străinătate: fes

I P t  a a  . . . . 4 e§!?. P t  a m . . . . . . . . . . . . i  î r . P
? 8  9§88 ia a l . % | ê s §  i n a i  . . 4  „ v p? §  t r t i  l u a i . . 1 J» t r e i  l i a i  . . % 99 [ 1

A bonam entele  se fac  mai uşor şi mai repede p r i n 1
- - - - o  m a n d a t e p o s t a l e ,  o - - - -

Domnii cari se vor abona din nou, s£ binevoeseă a
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

j A d m in is t ra ţ ii in e a m
„G A Z E T E I T R A N S IL V A N IE I.“*f -_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ — I

Deschiderea Basinurilor
d e  b ă i  i n  l i b e r  şi a

B i i i i i M  © i i  m a s %  â i  t i § M ,

al stabilimentului de băi ale Eforiei şcolelor centr. române din loc

sunt deschise din 9 Iunie a. c.
B asm u l de în o ta t este  deschis în  fie-care d i :  

p e n tru  D om ni dela 5 — 7 ore dimineţa, şi dela 11 ore 
a. m. pană la 7 ore sera.

P e n tru  dam e e reservat timpul dela 7 —11 ore a. m. 
P e n t r u  c e i  c a r i  n u  s e i n  î n o t a  

stau la disposiţie 2 basinurî pentru Domni şi Dămne totă cjîua.

Atât basinurile cele mici, cât şi cele mari se umplu eu 
apă curată din conductul de apă orăşenesc şi se încăl
zesc în mod artificial tot-dăuna pănă la 20° C.

« aI  1 . . *  de în o ta t sub conducerea
Xiidă i w v w i i  unui cualificat maestru de

înotat, din Budapesta.
0 baie costă pentru  Domni cu rufe 40 bani;
»  n n a  COpil w n 30 „

a * » » Domni fără  rufe 30 „
» v v n COpil n ii 20 „

( 3 - 6.)
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Cruce séu stea dupla electro - magnetica
P a t e n t  ISTi. S S 9 S 7 .

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi învioreză
Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-
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Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, impedecarea circulaţiunei Bângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re
ce al ă la mâni şi la pioiâre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insdmnie, epilepsia» 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In cancelari < mea se află atestate încurse din tote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu muţămire invenţiunea mea şi ori-cine pâte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 c|ile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s**se 
confunde cu aparatul „Volta“, de ore-ct „Oiasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă Îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  #eor.’
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centra şi local de véndare pentru ţâră şi streinătate e:c.
Strada VADÁSZ 42 A./ E. 

strada Kálmán.MÜLLER ALBERT, Budapesta, v> csÓr,űí
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IX

Prafurile-Seidlitz aie iui Moli
V eritab ile  num ai, deeă flaeare  eu tiă  este prove<ţută eu m area  de  

ap e ra re  a  Iu l A. M o li şi eu su bsc rie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi aerelei la sto- 
mucb, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6!e femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 .—

Falstficaţiile se vor urmări pe oale judeeătorescă.

Franzbranntwein şi sa re  a lu i Moli.
I ii n i i m o i  decâ fiecare sticlă este provăq.ută cu marca de scutire şi cu 

V m i d U I I U  I f i Ul l l d l ,  plumbul lui A . M o l i .
W  Franzbranntwein-ui şi sarea este forte bine cunoscută da un remediu poporal cu de-

osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de reeelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corore 1.90.X Săpun de copii a iui Moli.

^  Cel mai fin săpun de copd şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul-
tivarea raţională a polei, cu deosebire pentru 'opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.S0. .Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provăjlutâ cu marca 
de aoerare A. Moli. ________________________________________
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t r im ite re »  p r in c ip a lă  prin _
Farmacistul A. H O L L ,

o. şi r. taiisor ai corpi imperiale Viena, îtictoien  9
Comande din provinciă se efectueză jţilnic prin rambursă poştală.

La ăevosite să se ceră anumit preparatele pruveiţuie cu iscălitura şt marca 
de apărare $ lui A. M O LL.

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. iekeitus, Victor Botb, Eugen Neutădter 
şi e n g r o s  la 0. Eremia Nepoţii X

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.
^ 0


